

理财
360

分阶段积攒子女教育基金

□见习记者 龚娅丽

子女教育费用属于必需花费，在时间上没有弹性，与其他的消费如购车、买房不同，不可能因为资金不足而推迟。记者请来了交通银行洛阳分行理财经理王晓颜，建设银行洛阳分行财富中心顾问、国际注册金融理财师王韶华，为家长如何分阶段积攒子女教育基金支招。

如何计算资金缺口

王晓颜算了一笔账：一般来说，学前教育经费、高中教育经费、国内大学教育经费分别需要3万元、5万元、10万元。家长需要设定一个教育费用增长率，计算未来孩子入学时所需要的费用。需要提醒的是，在目前情况下，教育费用的增长率一般要比通货膨胀率高。以5%为例，年数为N，未来所需实际费用的计算公式是：现在所需费用×(1+5%)^N。

假设孩子刚出生，想为孩子存一笔10万元的大学经费，考虑通胀，18年后这笔经费就要增加到24万元。如今，手头上有2万元，每年的投资收益率以7%来计算，18年后总收益为2×(1+7%)¹⁸=7万元。那么，资金缺口就是17万元，需要平摊在18年中的每个月，通过储蓄和定投或者一次性投资来填补。

学前教育：合理安排每月收支

王韶华认为，年轻父母应合理安排每月收支，这样就能基本解决



绘图 仁伟

每月的入园费用。如果父母打算给孩子培养特长，就要通过储蓄、定投来筹备资金。

以三年零存整取的3.05%的利率来计算，每个月存900元，三年后的到期本息总额是33923.48元。家长还可以考虑将一部分的教育资金通过基金定投的方式进行累积。这一方式每月投资金额较低（通常100元起），带有强制储蓄的作用。通过平均投资分散风险，并利用复利效果进行资金的累积。由于准备时间不是很长，建议以中、低风险的混合型和债券型品种为主进行定投。

高中教育：适当选择低风险投资和保险

王韶华建议，除常规储蓄和基金定投外，家长还可利用年终奖和季度奖金进行风险性较低的投资，如保本理财产品、债券基金、保本基金等。

对普通家庭而言，两位理财师建议，除教育储蓄以外的其他的定期储蓄可以转为五年期国债或货币

型基金。部分家庭还可以考虑选择专门的教育金保险和年金保险。这两类保险各有不同。需要特别提醒的是，教育金保险、年金保险的流动性较差，一般是10年到15年后返还，且返还额度有限，只能作为教育金储备的一个部分。

另外，家长还有必要为自己购买意外伤害保险。

大学教育：前后阶段策略不同

王韶华表示，鉴于大学教育金的投资一般期限较长，在前阶段，家长可以采取较为积极的投资策略，而在后阶段，随着孩子长大，距离使用教育金的时间越来越近，应采取稳健保守的投资策略。

在前阶段，不妨在大盘低点买几只偏股型基金或者业绩良好的蓝筹股，长期持有。而在后阶段，家长可采取储蓄、基金定投、银行理财产品、债券结合的资产配置方式。

基金定投越早越好。“另外，专款专用是教育金储备过程中应该遵循的重要原则。”王晓颜说。

基金诊断

多只基金被套，该怎么办？

□见习记者 龚娅丽

案例：何女士今年68岁，她在2007年到2008年先后买入华宝精选、华宝兴业多策略、长城品牌、华安优选、富国天益、交银蓝筹、鹏华价值、光大保德信量化核心。其中，华宝精选是1.3元买入，华宝兴业多策略、长城品牌是1元买入，华安优选、交银蓝筹是1.06元买入，富国天益是1.21元买入，鹏华价值是1.04元买入，光大保德信量化核心是1.5元买入。如今，除了富国天益，其他基金都在面值之下。何女士共投资20万元，如今亏损五六万元，该如何操作？

诊断：华宝精选、华宝兴业多策略、华安优选、交银蓝筹盈利能力较低，处于同类型水平之下。这几只基金规模都较大，不利于基金整体盈利能力的提升，且短期有下降趋势，建议进行调整。光大保德信量化核心整体盈利能力中等，波动及风险较高，短期有下降趋势，建议进行调整。

鹏华价值、长城品牌盈利能力中等，风险及收益均处于同类型基金中等水平，短期有上升趋势，建议逢高赎回，进行调整。富国天益整体盈利能力较好，处于同类型基金上等水平，风险较低，短期有上升趋势，建议继续持有。

何女士目前68岁，年龄较大，

建议将股票型基金进行调整，进行债券型、保本型基金等稳健性基金的配置。

本期专家：招商银行洛阳分行理财经理许帅峰

《基金诊断》栏目，帮助读者进行基金诊断和优化。您可致电13513847548进行咨询，或者直接发送邮件至jrlcsyb@126.com。

招商银行 财富管理团队
招商银行 财富管理
财富热线：64158625

理财实战

以良好的心态坚持价值投资

□见习记者 宋锋辉

实战人物：李红军，国际金融理财师，目前是建设银行洛阳分行财富管理中心的理财经理。他的投资理财理念是从“零”开始起步，不追踪内幕消息，遵循着价值投资。

实战经历：2001年9月21日，中国第一只开放式基金华安创新诞生时，他就拿出了全部积蓄认购了该基金，由此拉开他理财生活的帷幕。购买这只基金后，各种媒体的相关理财知识成为他关注的焦点，各种金融机构举办的理财讲座上也留下了他的身影。通过学习，他逐渐懂得了如何评价基金业绩，如何均衡基金组合，如何坚持长期投资等。

投资伊始，他买的基金净值曾一度跌破面值，最惨跌至0.8元多，但当时他坚信中国的股权分置改革一定能成功，基金应该和股票一样成为中国居民家庭

中一种不可或缺的投资理财工具。正是因为有了这种坚持，到2007年他获得了300%的基金投资收益。现在回过头看看，当时如果没有良好的心态，这收益一定会与他擦肩而过。

世上没有只跌不涨的股市，也没有只涨不跌的理由。2007年第四季度，股市开始深幅调整，他及时调整了基金产品组合：30%的股票型基金、50%的债券型基金、20%的货币型基金。在2008年的这次调整中，虽然他的股票型基金净值跌幅达到了40%以上，但由于债券型基金获得了正收益，总体上盈亏基本持平，较好地躲过了市场深幅调整的风险。最近两年，由于市场总体呈现震荡态势，所以他重点采取了“定点定投”和“定期定投”两种方式进行基金投资，既省事又省力，还有效地规避了风险。

经过了几年理财生活的历练，他的理财心得是：

- 1.要不断地学习、提高，积累并提炼知识，不盲目跟风。
- 2.投资理财首先要考虑的是资金安全性，然后是收益性和流动性。
- 3.投资理财是一个连续的过程，要适时而变，不要试图找到一个简单的公式来永久获利。

价格周报

椒价大幅回落 液化气价依旧坚挺

□记者 李永高

上周，曾经成倍飙涨的鲜辣椒价格大幅回落，蔬菜均价继续走低，面粉价格涨幅较为明显，瓶装液化气价格涨势不减。

上周一，本栏目报道3月份以来，市场上少数“大众菜”一度成了“贵族菜”，如新鲜尖椒4月1日每500克逼近7.0元。

12日，市价格监测中心监测数据显示：我市鲜辣椒零售价格降至每500克4元至5元，接近3月初的价位。

15日、16日，记者连续两日走访了我市部分超市。15日，每500克新鲜柿椒、尖椒标价分别为44元、45元。16日，一些大型超市的许多新鲜辣椒每500克已跌破4元，如柿椒318元、泡椒348元、尖椒368元。

百姓餐桌上常见的辣椒为何会成为今年第一波价格飙升的农作物？

据市价格监测中心工作人

员介绍，往年“椒价”也常会随季节波动，但基本上都在正常范围内。3月份，和国内其他城市一样，我市椒价出现异常波动，并创下了一波不寻常行情，批发价月最高涨幅100%，零售价月涨幅86.05%。自然灾害及天气是导致椒价攀升的主要原因。随着天气逐步回暖，新鲜辣椒上市量增加，椒价会在回落正常后保持低价位运行。

从该中心了解到的信息还表明，与前一周相比，上周农副产品中，小麦、面粉价格分别上涨1.96%、6.67%；蔬菜平均价格继续回落，降幅5.53%；鸡蛋价格回落2.56%。生产资料中，瓶装12.5公斤液化气继续上涨，零售价格每瓶95元。其他生活、生产资料价格大体平稳。另据了解，文化节期间我市宾馆酒店床位实行政府指导价格管理，总体入住率较前一周提高，周末一些宾馆酒店入住率达到80%，个别接近100%。